

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко
на заседании Координационного совета при
Президенте Российской Федерации по реализации
Национальной стратегии действий в интересах
детей на 2012–2017 годы на тему:
«Национальная стратегия действий в интересах
детей как основа преобразования системы
воспитания в Российской Федерации»**

Сфера воспитания требует столь глубоких преобразований, что правильнее говорить о создании новой системы воспитания с опорой на Национальную стратегию действий в интересах детей.

К сожалению, длительное отсутствие четких нравственных ориентиров, самоустранение государства от воспитания подрастающего поколения, недооценка воспитательной компоненты в школе отрицательно сказались на состоянии нашего общества.

Нельзя не согласиться со словами Президента России Владимира Владимировича Путина о том, что основная миссия школы – «задавать ориентиры, которые определяют поступки, решения, выбор целей», «учить отличать правду от лжи, помогать вырабатывать жизненную позицию».

Жизнь ждет от нас современной, эффективной воспитательной системы, основанной на общих для страны принципах, ценностях, наполненная свежим содержанием, использующая передовые формы и методы. Она должна быть направлена на формирование конкурентоспособной, патриотически и гуманистически ориентированной личности.

Стратегия должна учитывать все наши наработки, все уже принятые важнейшие концептуальные документы.

И прежде всего, Концепцию государственной семейной политики – ведь воспитание начинается в семье с первых дней жизни ребенка. Будучи инициатором этого документа, мы его выстрадали, выпестовали в многочисленных спорах и обсуждениях.

Нельзя также не принимать во внимание концепции развития дополнительного образования детей и общенациональной системы выявления и развития молодых талантов.

Кстати, и разработку стратегии развития индустрии детских товаров мы инициировали в том числе для того, чтобы наши дети воспитывались на отечественных игрушках, фильмах, книгах.

В Стратегии должны быть учтены все институты, выполняющие воспитательную функцию, закреплена обязанность государства поддерживать их. Это касается, прежде всего, учреждений культуры.

Заканчивающийся Год культуры показал, насколько её достижения востребованы российским обществом. Полагаю, что нам следует усилить Стратегию воспитания разделом по повышению общего уровня культуры и грамотности маленьких граждан.

Необходимо принять во внимание и Основы государственной культурной политики, которые предстоит обсудить на совместном заседании Государственного совета Российской Федерации и Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству в конце декабря.

Кроме того, невозможно сформировать

полноценную творческую личность, минуя вопросы экологического воспитания. От бережного отношения нынешних детей к природе напрямую зависит то, какой увидят нашу планету будущие поколения.

Хотелось бы также, чтобы в рассматриваемом сегодня документе прослеживалась преемственность процесса воспитания – от школы к учреждениям среднего и высшего профессионального образования. Ни в коем случае нельзя упускать столь значимый этап жизни подрастающего поколения, как переход от детства к взрослой жизни, период становления личности.

В связи с этим остро стоит и задача создания новой системы профессиональной подготовки специалистов в области воспитания.

Еще раз подчеркну, что Стратегия воспитания определит будущее страны. Нынешний год особенно ярко показал, как живо откликается молодежь на предпринимаемые государством усилия по укреплению политической, экономической мощи нашей страны.

Олимпиада стала импульсом для развития добровольческого молодежного движения. Воссоединение России с Крымом обеспечило мощный подъем патриотизма.

Ну и конечно, события на Украине заставляют нас серьезно задуматься о важности гражданского воспитания, противодействия не прекращающимся попыткам «перекодировать общество нашей страны», «причесать» историю «под чьи-то геополитические интересы».

Сегодня свое мнение о проекте Стратегии воспитания выскажут представители Минобрнауки России, академического сообщества, эксперты.

Координационный совет по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей должен объединить усилия всех заинтересованных сторон.

Считаю, что документ обязательно должен пройти полноценную процедуру общественного обсуждения.

Ведь Стратегия развития воспитания должна определять политику и действия государства по созданию и поддержке системы формирования личности на долгие годы вперёд. И перед тем, как принимать столь важный и ответственный документ, все надо взвесить и обдумать.